



**ЧАСТНО ВИСШЕ УЧИЛИЩЕ  
КОЛЕЖ ПО ТУРИЗЪМ  
БЛАГОЕВГРАД**

**СТАНОВИЩЕ**

**От доц. д-р Милена Кирилова Филипова  
Катедра „Бизнес администрация“, ЧВУ „Колеж по туризъм“ – Благоевград**

**Член на научно жури в конкурс за заемане на академичната длъжност ДОЦЕНТ обявен от ЧВУ Колеж по туризъм – Благоевград в ДВ бр. 86/1.11.2016 г. по Научна област 3. „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.7. „Администрация и управление“, научна специалност „Икономика и управление“ (Теория и развитие на стопански форми)**

**Относно: научната, научно-приложната и професионално-академичната дейност и продукцията, представена от участниците в конкурса**

Становището е изготвено съгласно Заповед № 228 / 30. 12. 2016 г. на Ректора на ЧВУ “Колеж по туризъм” – Благоевград и Решение на първото заседание на научното жури, проведено на 10. 01. 2017 г. Общата оценка на условията за заемане на академичната длъжност „доцент“ е направена съгласно изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичния състав на “Колеж по туризъм” – Благоевград. В обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ по научната специалност „Икономика и управление“ (Теория и развитие на стопански форми) в професионално направление 3.7. Администрация и управление единствен кандидат е гл. ас. д-р Бойчо Георгиев Стойчев от ЧВУ “Колеж по туризъм” – Благоевград.

**1.Обобщени данни за научната продукцията и дейността на кандидата**

Кандидата по конкурса гл. ас. д-р Бойчо Георгиев Стойчев получава ОНС доктор през 1987 г., а от 1988 г. започва работа в Югозападен университет „Неофит Рилски“. От 2013 г. е член на академичния състав на “Колеж по туризъм” – Благоевград. Той е представил за участие в конкурса за „доцент“ списък с 12 броя публикации, от които 10 самостоятелни и 2 в съавторство. Публикациите на д-р Бойчо Стойчев възлизат на 670 страници: 2 монографии; 2 студии; 2 учебника, единият от които е самостоятелен; 5 статии в научни списания, едната от които е на чужд език; 1 приложна разработка.

Гл. ас. д-р Бойчо Стойчев участва в 2 университетски проекта и в 1 международен проект по Европейски програми. Научен ръководител е на един настоящ докторант. Член е на редакционни колегии на 3 научни списания в България и чужбина, член е на 2 научни организации, едната от които е в чужбина. От приложената от кандидата справка за наукометричните критерии е видно, че той е титуляр на 4 учебни дисциплини. Представена е информация за 2 броя известни цитирания на кандидата и 5 броя рецензирани публикувани трудове. През академичната 2014 – 2015 г. е гост преподавател в университета „Львовский Ставропигион“, Украйна.

Съдържателният анализ на представената по конкурса научна продукция на кандидата за доцент показва, че е в областта на обявения конкурс, че е актуална и че е значима за науката, практиката и образованието. Публикациите са свързани с изучаването на широк кръг от въпроси свързани с ордолибералната методология и теория, теорията за социалното пазарно стопанство, проблема за формиране на стабилна икономическа среда и др. Считаю, че научната продукция на кандидата е с високо научно качество, представена в авторитетни издания и достъпна за широката аудитория. Тематиката на научната продукция е насочена към конкретни въпроси на науката и практиката и има съвременно научно и приложно значение.

#### Учебно - преподавателската дейност

Участникът в конкурса за доцент гл. ас. д-р Бойчо Стойчев работи в системата на образованието повече от двадесет и седем години, а като главен асистент доктор към катедра „Бизнес администрация“ за нуждите на която е обявения конкурс - четири. Кандидатът е утвърден преподавател по важни дисциплини за специалност „Бизнес администрация“. Той е автор на учебни програми по „Пари, банки и борси“, „Регионална икономика“, „Архитектура и обзавеждане“. Бойчо Стойчев изнася лекционни курсове също и в Стопанския факултет на Югозападен университет „Н. Рилски“ – Благоевград.

Като преподавател е с висок академичен авторитет и се ползва с уважение от страна на студентите.

## **II. Оценка на научните и на практическите резултати и приноси на представената за участие в конкурса творческа продукция**

Приемам изцяло приносите на кандидата, систематизирани в едноименната справка. Бих искала да акцентирам върху следните приноси, които според мен са особено значими за науката. Първият принос е свързан с обогатяване на съществуващите знания за прехода от централно управлявана икономика към разменна и пътищата за установяване на стопански форми. Вторият значим принос е свързан с разработването и апробирането на метод за анализ на движението на пропорцията средства за производство – предмети за потребление. И третата област е свързана с предлагането на възможности за изравняване на темповете на нарастване на производството на средствата за производство и предметите за потребление.

Заслужава внимание факта, че изследванията и произтичащите от тях приноси не са самоцелни, а логично отразяват резултатите от дейността и в голяма степен се ползват в учебния процес. Считаю, че приносите на гл. ас. д-р Бойчо Стойчев са негово лично достижение, имат теоретична и практическа значимост и са публично достойно средство посредством публикациите в авторитетни издания.

## **III. Критични бележки и препоръки**

Бих отправила следните препоръки към гл. ас. д-р Бойчо Стойчев за неговата бъдещата дейност.

Изхождайки от това, че темата е значима, актуална и засяга много съществени процеси, считам, че тя би предизвикала по - широк научен интерес. Поради тази причина препоръчвам разширяване на международната популярност на изследванията и получените резултати чрез публикации в реферирани международни списания и конференции.

Препоръчвам да разшири участието си в международни изследователски научни проекти.

В бъдещата си дейност кандидата следва да насочи своите усилия към подпомагане научно - изследователската дейност на младите преподавателски кадри в катедра „Бизнес администрация“ към “Колеж по туризъм” – Благоевград.

#### IV. Заключение

Анализът на научната и преподавателската дейност на гл. ас. д-р Бойчо Стойчев показва, че той притежава изключително добра подготовка като преподавател и изследовател в изучаваните от него области и се очертава като учен с високи изследователски качества. Имайки предвид количествените и качествените характеристики на представената научна продукция, безспорните научни приноси и качествата на кандидата, считам, че неговата кандидатура отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент“.

На тази основа оценявам положително кандидатурата на гл. ас. д-р Бойчо Георгиев Стойчев и предлагам на Научното жури той да бъде избран за академичната длъжност „доцент“ в ЧВУ “Колеж по туризъм” – Благоевград по Научна област 3. „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.7. „Администрация и управление“, научна специалност „Икономика и управление“ (Теория и развитие на стопански форми).

27.01.2017 г.

Изготвил становището:



(доц. д-р М. Филипова)